www.shfzb.com.ci

冒充"市网信办"诈骗老人200万元

千钧一发之际民警冲入阻止

□记者 夏天 通讯员 杨晓俊

本报讯 不法分子冒充 "网信办"工作人员打来电话,以受害人名下手机号发过金融诈骗信息需追究其法律责任为由与当事人进行"facetime"视频通话,以此获取相关个人信息实施诈骗。近日,黄浦公安分局打浦桥派出所接到市民报警电话称家中老人将自己关报警电话称家中老人将自己关在房间与陌生人通话,疑似遭遇电信诈骗。接报后,民警迅速赶到现场并第一时间冲进房间进行劝阻。

事发时,民警看到老人拿着手机走出房间,一边安抚惊魂未定的老人,一边了解详细情况。原来老人遭遇的是"facetime"电信诈骗。骗子自称是"上海网信办"工作人员并煞有其事地让老人拿纸笔进行记录,谎称老人名下的一个手机号涉嫌发送了2万多条金融诈骗信息,现在要追究其法律责任。

"我根本没注册过手机号,怎么会有这种事?"老人考虑到 手机号可能被冒用,急于自证 清白。于是骗子便以保密为由, 要求老人将自己关在房间内引 导其进行"facetime"视频通话,视频另一头身着警服佩戴警官证的"民警"要求老人向其汇报银行流水,当得知老人有一笔200万元的理财今天到期时,骗子便以办案为由要求其将所有余额汇入一张银行卡内。在这千钧一发之际,民警赶到阻止了这场骗局。

当日下午,为加深老人对 此类诈骗手法的认识,打浦桥 派出所民警再次来到老人家 中,就近期针对中老年人的 "冒充网信办等部门公职人员" "facetime 百万保障"等新型诈 骗手段进行了详细解释。



民警对老人进行劝阻和反诈宣传

数十 / / /

静安公安在社区里开展反诈宣传活动

电诈亲历者走上"反诈讲台"

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,静安区新福康里社区举办了一场别开生面的反诈宣传活动,现场除了身着制服的民警外,还有多位社区居民走上"反诈讲台"。

原来,这些居民都曾是电信网络诈骗的受害人。在他们之中,有的曾轻信过骗子从而蒙受了财产损失,有的则是在反诈民警的协助下悬崖勒马。在收到警方邀请后,他们纷纷以"嘉宾"的身份参与社区反诈活动,现场与街坊邻里们分享起自己的亲身经历。

家住新福康里的 68 岁老 人顾老伯介绍道,11 月 21 日 下午,他就接到一通陌生的网 络电话,对方自称为网信部门工作人员,顾老伯当时忙于做饭,于是挂断了电话。而这一情况很快就被静安公安分局反诈中心预警发现,警方立即组织石门二路派出所民警上门确认并拦截。经查,此后还有多通未接通的网络电话打到顾老伯的手机上,老人忙于家务未听到铃声,躲过一劫。

台前幕后,多位"嘉宾" 分享的"被骗经历",令在场 的居民们切实认识到了电信诈 骗的严重危害,也调动了防范 电信网络诈骗的积极性。随 后,民警结合真实案例讲述了 电信网络诈骗的各种骗术的特 点和识别方式,有效提高了在 场群众防骗意识和识骗能力。

-通25分钟的"越洋反诈电话"

成功保住150万元

□记者 陈颖婷 通讯员 凌婧怡

本报讯 身处大洋彼岸的留学生接到"快递公司"电话,称其有重要包裹被拦截、个人信息被泄漏。层层话术之下,留学生深陷其中、执迷不悟,误以为真卷入了一起重大跨国案件……近日,浦东警方成功劝阻一起跨境百万诈骗,成功保住受骗者 150 万元。

近日,浦东公安分局张江 高校派出所接到市民张女士求 助,称其孩子李某目前在国外 交流学习,最近接到了疑似诈 骗分子的电话,要求其转账 150万元。 在骗子的深度洗脑下,学生李某始终深信不疑,不管母亲张女士如何劝说,他依然听不进去,甚至反过来"教育"张女士。

情急之下,民警黄燕琼让 张女士把自己的微信和手机号 码发给了学生李某。过了2个 多小时,身处大洋彼岸的李某 终于添加了民警微信。看到这 是其母亲张女士转发的、微信 帐号昵称后还有"上海市反诈 中心"的字样,李某似乎松了 口气,瞬间放下了戒备,向民 警说起了事情的来龙去脉。

原来,大学生李某在 11 月 10 日接到了"快递公司" 电话,称其一邮件包裹在中国 福州被拦截,内有5本护照、银行卡及相关书籍等物。随后,便有所谓的"公检法"工作人员与李某联系,称其涉及一起重大跨国案件,只有支付150万元担保金才能幸免于事。整个"洗脑"过程历时整整两周,年轻的李某由于缺乏社会经验和反诈意识,一时间深信不疑。

民警黄燕琼顾不上吃饭立刻拨打了这通"越洋反诈电话",经过层层抽丝剥茧和耐心劝导,终于将疑点各个击破,让"洗脑话术"背后的诈骗陷阱水落石出。经过耐心劝阻,李某恍然大悟,终于意识到自己遭遇了电信网络诈骗。

新修《上海市优化营商环境条例》今起施行后

区级首份!徐汇优化法治化营商环境实施方案率先出台

□记者 季张穎

本报讯 新修正的《上海 市优化营商环境条例》今起正 式施行。以新修《条例》为对 照, 徐汇区委全面依法治区委 员会出台《徐汇区优化法治化 营商环境实施方案》。《方案》 围绕企业全生命周期提供法治 服务,在强化法治支撑、规范 文明执法、公正高效司法、加 强综合保障等 4 个方面细分 21 项具体举措,着力以法治化营 商环境赋能城区高质量发展、 高效能治理。记者获悉,该 《方案》是新修《条例》后, 本市出台的首份区级优化法治 化营商环境实施方案, 也是全 市首个在依法治区层面推出的

法治化水平是评价营商环境的重要标尺。作为优化营商环境的基本原则和重要保障,法治化贯穿于企业开办、经营、破产、退出的全过程,涉及执法司法多部门。但目前,本市对于法治化营商环境的具体要求,散见于扶持企业发展政策、执法监管措施以及政法部门具体工作措施之中。

为促进法治化营商环境系统化、制度化,徐汇区通过梳理现有制度、深入开展调研、广泛听取意见,并结合新修《上海市优化营商环境条例》,进一步补充完善涉企知识产权保护、破产重整制度、多元化纠纷解决等方面内容,出台《方案》21条举措。

₹// 21 余学信。 在强化法治支撑方面, 《方案》提出,科学制定营商 环境相关政策,加大实施力度 及配套宣传解读,持续释放政 策红利;全面评估涉营商环境 制度文件,对有悖公平竞争、 妨碍生产要素自由流动的制度 文件及时清理;深入推进政府 职能转变和"放管服"改革, 进一步降低制度性交易成本。

在规范文明执法方面,《方案》积极回应企业对包容审慎监管的需求,要求打造无事不扰的监管环境,进一步激发市场活力;创新公共信用评价,探索实施市场主体"合规一码通"等便民惠企信用服务;完善执法监督机制,推进严格规范公正文明执法;健全复议应诉机制,助力行政争议实质性化解。

在公正高效司法方面,聚 焦企业全生命周期法治需求, 《方案》提出要严厉打击涉企 金融违法犯罪,推动涉企案件 快侦快办;扩大市知识产权保 护中心、服务中心等落户徐汇 的集聚效应,加强企业创新法 治保障;妥善落实宽严相济刑 事政策,规范涉企执法办案; 优化流程管理和时限管理,破 解"执行难"问题,稳定市场 主体发展预期;持续加大追赃 挽损力度,助力受害企业纾困 解难;健全破产联动机制,切 实维护社会安全稳定。

另外在加强综合保障方面,《方案》明确要开展多维度社会治理,提升企业周边综合治理水平;畅通常态化联络渠道,精准对接企业法治需

求;凝聚多元化调解合力,降 低企业解纷成本;开展立体式 普法宣传,强化企业法治意 识;提升区域法律服务能级, 探索国际化法律服务,不断满 足涉外法治需求。

作为全国首批法治政府建设示范区,徐汇区正持续发力,以法治保障激发市场主体活力,不断优化区域营商环境。下一步,徐汇区将坚持把优化法治化营商环境作为一项重要任务,对照《方案》,形成时间表、路线图、任务书,在全区层面,推动形成多方联动、密切配合、齐抓共管、运行高效的良好格局,凝聚法治化营商环境建设的强大合力,营造全社会共同关心、积极参与营商环境建设的良好氛围。